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Etude du fonctionnement de I'obturateur / siége
QUESTION 1 : (répondre sur ce document et DR2)

On vous donne : (sur le document DR2) -

- Une représentation numérisée de l'obturateur en position ouverte et fermée.
- Le schéma technologique de l'obturateur et ¢ du siege, limité aux surfaces

fonctionnelles.

- Un extrait de la notice techmque du fabricant, exphquant les avantages

apportés par les choix technologlques du concepteur

On vous demande, en répondant aUX questlons qu; suivent, de mettre en évidence :

- La maniere dont est obtenue I'étanchelte emre I'obturateur et le siege lorsque la

vanne est fermée. -
- La trajectoire particuliére de lobturateur par rapport au siege lors de
de la vanne. ] , i

'ouverture

Q1-1 Quelles sont les formes geometr” ques de contact qui assurent |'étanchéité

entre l'obturateur et le siege ?

Réponse attendue :
- forme en calotte sphérique de I'obturateur ef chanfrem court sur le siege.

Q1-2 Sur le document DR2, on vous donne le schéma de deux technologies

différentes.

- Sur le premier schéma, tracer la tra]ecto:reﬂtn)omt A (A' A) de l'obturateur de

la position fermée a la position ouverte.
- Sur le deuxiéme schéma, tracer la trajectmre du pointB (B'B).
Que peut-on en conclure?

Réponse attendue :

- la trajectoire du point A est une rotation c:rcufau'e ayant-pour centre le pivot. L'obturateur glisse sur le

siége. La trajectoire du point B montre que /obturateur tourne en s'écartant du siége.

Q1-3 Pourquoi a-t-on utilisé un bras‘,wdéporte sur I‘obturateur ?

Réponse attendue :

-pour obtenir la trajectoire dégageante, I'axe de rotatlon de l'obturateur doit étre excentré par rapport
a I'axe du siége. Il est alors nécessaire de déporter le bras pour aligner l'obturateur par rapport au

siége.
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Etude du fonctionnement de I'obturateur / siége (suite).

en position fermée

Extrait de Ia notice technique :

Pour éviter la détérioration de I'obturateur
et du siége (inconvénient habituel des
vannes classiques), le concepteur a

Représentation numérisée de svu un déplacement trés particulier de
I'obturateur en position ouve et ‘obturateur dans les vannes Camflex. Au

ment de la fermeture, ce déplacement
slimine tout contact obturateur / siége.
ant la fermeture totale :@ Aucun
frottement, aucune friction n'est

ssible.
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L'axe de rotation est
dans I'axe du siége
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L'axe de rotation de l'obturateur est
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Etude des différentes configurations de la vanne

QUESTION 2 : (répondre sur ce document)

On vous donne :

- le schéma technologique de la vanne au repos (P=Pat : La pression dans le
servomoteur tend vers la pression atmosphérique) dans la configuration
"Ouverture par Manque d'Air" (ou configuration OMA).

La configuration est identique au schéma de fonctionnement du document DT3.

==

__ CUANANAA

La direction du A © s -

fluide tend & ouvrir FVVVVY LL
l'obturateur - l

La force du ressort
s'ajoute a celle du
fluide pour ouvrir la
Sens du vanne en ca's _de
fluide —> e manque d'air.

A l'aide :
- du schéma précédent et d'une feuille de calque,

- du descriptif et en particulier 'avant dernier paragraphe : "Le servomoteur est
toujours....... manque d'air”,

On vous demande :
- de compléter le schéma ci-dessous de maniere a représenter la vanne au repos
(P=Pat) dans la configuration "Fermeture par Manque d'Air' ou FMA.

REPONSE 2: S

_______________________________ _ Up A AN AL
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- - Epaissir les traits de
l'obturateur et du levier dans la
\ position qui convient.

.- En vous aidant de la feuille de

: calque et du croquis précédent,
dessiner le servomoteur dans
la bonne configuration.

Sens du
fluide
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Etude cinématique | On vous demande : ’
Q 4-1 : d'identifier et de repérer les sous-ensembles solides conformément a leur

Si nous observons les mobilités de la vanne nous pouvons classer les pieces en | définition fournie a la QUESTION 1 (Document DR1), . o
quatre catégories en fonction de leur mouvement. | Q 4-2 : dei préciser le nom des liaisons cineématiques. (Une liste des principales
: liaisons cinématiques vous est proposée au bas de la page).
Remarque - Ces quatre Catégories sont aussi appe[e’es ”sous-ensembles rigides | Q 4-2 : de déterminer les mouvement.s relatifs entre les sous-ensembles du tableau
ou solides ou homocinétiques” ou encore "classes d'équivalence cinématique. ci-dessous, en sachant que SE1 est fixe.

QUESTION 3 : (répondre surde%ciocu%ént) — - —

= SE2/ SE1: mouvement de . . rotation . .. | Equivalent
On vous donne : N _ SE3/SE1: mouvement de . . translation ... . cinématique du
- |'élément (ou les éléments) le(s) plus représentatif(s) de chacun des sous- SE4/ SE1: mouvement de . . rotation et translation combiné. . servomoteur
ensembles solides, 1 —

- le nombre des éléments manquants, .
SRR SE3

|

A l'aide : . L n
- du dessin d'ensemble (Documents DT4 et/DTS5),
- de la nomenclature (Document DT6), .~/

\ Liaison

- - - ol ’ ’l z -
- du schéma cinématique minimal (Document DR2), . rlr’r;ialgiie
On vous demande : I |
- de compléter, ci-dessous, les sous-ensembles rigides. ‘
. Nota: Le roulement 25, le ressort 104, et le diaphragme 105 ne sont pas a | SE1 ,
classer (25 & un mouvement complexe, 104 et 105 sont des éléments | \
déformables) - } ' | Ligison
1 I T | pivot
REPONSE 3 : o f
SE1={ Sous-ensemble fixe comprenant notamment le corps de vanne 1} ‘ , :
SE1={1, 2, 3,9, 10, 11,12, 13, 14, 15,16,17,18, 19, 20, 21, 29, 30, 31, 33,‘ SE2 IS |
34, 36, 51, 52, 101, 102, 103, 106, 107 } (manque 6 repéeres) | _
L Nota : On considére 35A en - \ Lisison
| | ai lét 36. — s j
SE2={Sous-ensemble mobile dornt robturateur 4 } iaison complete avec 2 - : pivot

SE2={ 4, 5, 6, 7, 8, 23, 26, 27, 35, 35A:-37,-50, 53, 54 ...} (manque 10 reperes)

S ff‘

SE3={Sous-ensemble mobile lié au piston . } ) SE4 \ Liaison

SE3={ 22, 24, 100, 108, 110,111} o (manque 4 repéres) T~ . ponctuelle

SE4={Sous-ensemble mobile li¢ a latommande manuelle} 4 repéres) 9%;2159"%29
= g manque 4 reperes,

SE4={ 38, 39, 40, 41, 42, 43, } g , (manq P hélicoidale

L
P

Lo
/

E ‘ . Les liaisons cinématiques sont a choisir dans la liste:suivante :
QUESTION 4 : (Répondre sur le document DR5) - pivot; - pivot glissant; - glissiére; - glissiére hélicoidale; - ponctuelle,
—— - linéaire rectiligne; - linéaire annulaire. -

On vous donne :
- le schéma cinématique minimal,
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Décodage de désignations normaliseés
QUESTION 5 : (répondre sur ce document)

A I'aide du :
- dessin d'ensemble DT4 et DTS5,
- de la nomenciature DTS,

On vous demande :
Q §-1: La désignation normalisée de la piéce 13.

....................................

Recherche des surfaces fonctionnelles
QUESTION 6 : (répondre sur le document DR7)

On vous donne :

- ung représentation numérisée 3D compléte du corps de vanne 1,

- ung représentation numérisee 3D coupée (méme situation que la coupe AA de la
vue de face),

- le dessin en quatre vues (vue de face en coupe AA, vue de dessus, vue de
droite compléte et la méme en coupe BB).

A l'aide du :
- dessin d'ensemble DT4 et DTS5,
- de la nomenclature DT6,

On voys demande :

Q6-1 :Tﬁur la représentation 3D coupée et la vue de face en coupe AA, de
repasser en rouge les surfaces fonctionnelles nécessaires au bon guidage de
'axe 8 (surfaces de portées).

Q 6-2 : Sur la vue de gauche en coupe BB, de repasser en vert les surfaces
fonctionnelles relatives au montage de 2 sur 1,

Dessin de définition de 3
QUESTION 7 : (répondre sur le document DR8)
A l'aide du:
- des§in d'ensemble DT4 et DTS5,
- de la nomenclature DT6,

On vous demande :
- de compléter le dessin de définition de la piéce 3.
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Vue de gauche en coupe BB B Vue de face en coupe AA
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Dessin de définition de la bague de serrage 3 ¢ Echelle 2:1)
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Vue a compléter
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